责任编辑 陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

国务院"互联网+督查"平台公开征集

关于"六稳""六保"政策措施落实的问题线索和意见建议

□据新华社报道

为深人贯彻十三届全国人大三次会议精神,认真落实党中央、国务院关于统筹推进疫情防控和经济社会发展的重大决策部署,推动政府及其部门在疫情防控常态化前提下,扎实做好"六稳"工作,全面落实"六保"任务,确保完成《政

府工作报告》提出的经济社会发展 目标任务,国务院"互联网+督查"平台从6月1日起面向社会征 集关于"六稳""六保"政策措施 落实的问题线索和意见建议。

此次征集主要包括四方面内容:一是市场主体特别是中小微企业和个体工商户在复工复产、复市复业和享受落实支持企业纾困发展

政策措施等方面遇到的困难和问题;二是人民群众在就业创业和享受落实基本民生保障政策措施等方面遇到的困难和问题;三是根据形势变化,需要国务院及其有关部门及时调整完善政策措施、加强和改进工作的意见建议;四是有关地方和部门在工作落实中不担当、不作为、不会为、任意决策、任性执

法、推诿扯皮、敷衍塞责以及存在形式主义、官僚主义等问题线索。

企业和群众可以登录中国政府网(www.gov.cn)或下载国务院客户端,进入国务院"互联网+督查"专栏,也可以关注中国政府网微信公众号,进入国务院"互联网+督查"小程序反映问题线索、提出意见建议。国务院办公厅将对收

到的问题线索和意见建议进行汇总整理,督促有关地方和部门研究处理,推动解决实际问题,切实为市场主体和人民群众纾困解难。对政策措施不落实或落实不到位、社会反映强烈、带有普遍性和典型性的重要问题线索,国务院办公厅督查室将直接派员进行督查。经查证属实的,将依法依规严肃处理。

以保障改善民生暖民心聚民力

一贯彻落实全国两会精神

从强调人民至上,到要求加强调人民至上,到要求加强不太基本生活保障,再到强署织密公共卫生防护网,今年全国两会上,习近平总书记系列重要讲话贯穿着以人民为中心系列的发展思想,彰显深厚的人民为中、贯彻落实好两会精神,一个重要方面就是把"以人民为中心"落实到行动中,扎实做好保障和改善民生工作。

扎实做好民生工作、要坚持 问题导向, 切实解决群众反映强 烈的突出问题。 "为官一任,造 福一方",对领导干部来说,最 重要的政绩是为民造福, 最紧要 的工作是为民解忧。对群众关心 的就业、教育、社保、医疗、住 房、养老等实际问题,要用心用 情用力去解决,对接群众所需, 谋划务实之策,一件一件抓落 实,一年接着一年干,努力让群 众看到变化、得到实惠。民生无 小事,点滴见初心。真正把老百 姓的事当成自己的事去办, 才能 以"实打实"换来"心贴心", 赢得群众的信任和支持。

特殊形势下,抓发展惠民生,至关重要的是做好"六稳"工作、落实"六保"任务。今年我们面临的不稳定不确定因素明显增多,加上疫情带来的不利影响,做好各项工作难度更大。大车行难路,稳字当在先。民生

稳,则人心安、大局稳。在常态 化疫情防控下,集中精力抓好 "六稳""六保",牢牢兜住民生 底线,才能让老百姓吃下"定心 九",稳住发展基本盘。要落实 就业优先战略,把稳就业、保就 业放在更加突出的位置,千方百 计保障贫困群众就业,做好高校 毕业生、农民工、退役军人等重 点群体就业工作。

新华社评论员

全国人大常委会召开会议

启动农业机械化促进法执法检查

]据新华社报道

为深人贯彻落实以习近平同志 为核心的党中央关于推动农业机械 化发展的决策部署,全面了解法律 实施情况,解决法律实施中存在的 主要问题,促进农业机械化高质量 发展,全国人大常委会启动农业机 械化促进法执法检查。

据昨天在京召开的全国人大常 委会农业机械化促进法执法检查组 第一次全体会议消息,检查组将于 6月至7月上旬,分赴吉林、江苏、河南、重庆、四川、新疆6个省(区、市)进行检查,同时委托内蒙古、黑龙江、安徽、江西、山东、贵州6个省级人大常委会分别对本行政区域内农业机械化促进法的实施情况进行检查。

据悉,执法检查组将在全面了解农业机械化促进法实施情况的基础上,重点检查培养农机专业人才,推进农机信息服务,加大科研开发投入情况;农机化标准体系建

设,开展公益性农机技术培训推广情况;完善农机作业服务体系情况;采取财政、金融、税收优惠政策支持农机化发展情况;加强农机化基础设施建设维护情况;农机市场监管和农机性能调查,农机安全生产管理情况等。

7月下旬,执法检查组将召开 第二次全体会议,研究讨论执法检 查报告稿。8月下旬,执法检查组 将向全国人大常委会报告执法检查 情况。

打造解纷"终点站"避免矛盾"再发酵"

浙江"最多跑一地"改革观察

□据新华社报道

继"最多跑一次"改革后,浙 江自 2019 年起积极推进社会治理 领域"最多跑一地"改革。以县 (区、市)为重点加快建设完善社 会矛盾纠纷调处化解中心,发动社 会多方力量参与,提升政府公信 力,让老百姓的幸福感更强、获得 感更实、安全感更足。

"一站式"服务 化解矛盾纠纷

浙江省湖州市安吉县县政府旁边的一栋两层小楼前,"安吉县社会矛盾纠纷调处化解中心"牌子十分醒目。

安吉县矛调中心是浙江省推进社会治理"最多跑一地"改革的缩影。2019年,浙江省委将县级社会矛盾纠纷调处化解中心建设列人2019年重点突破改革项目并扎实推进,目前已覆盖89个区县,形成了县(区、市)、镇街、村社三级联动的金字塔形矛盾化解模式。

宁波市镇海区近年来持续探索 建设以"信访超市"为主体的矛调 中心,提供矛盾调解、法律援助、 劳动仲裁、诉讼服务、信访调处等 "五位一体"服务模式,实现矛盾 纠纷"一站式接待、一条龙办理、 一揽子解决"。

沈女士是镇海区一家游乐园的营业员,受到新冠肺炎疫情影响,她和同事的工资没了着落,抱着试试看的心情来到矛调中心。经过劳动仲裁部门与游乐园老板协商,她和同事顺利拿到今年2月的工资。"以前都说'有事找政府',我们哪里分得清什么事找什么部门?'最多跑一地'让老百姓很暖心。"

杭州市委常委、余杭区委书记 张振丰说,很多恶性事件都源于矛 盾久拖不决。"最多跑一地"打造 的"一站式"服务不是做矛盾纠纷 的"转手掌柜",而是要做"终点 站",以此满足老百姓日益增长的 对于公平正义的诉求。

数字化、全网格 助力矛盾源头化解

走进杭州市余杭区社会治理综合服务中心,只见这里集合了治理综合信息指挥平台、信访矛盾联合调处平台、公共法律服务平台、社会心理服务研究平台、社会组织培育孵化平台等5个平台。在巨大的电子指挥平台上,依托于"城市大脑"的精密智控系统让各项矛盾纠纷等社会治理信息一目了然。

杭州市余杭区委政法委副书记 朱晓燕说,余杭的"最多跑一地" 改革很大的特色是基于大数据、人 工智能的智慧治理。线上线下的矛 盾诉求统一集纳,社会治理综合服 务中心进行分流处置和反馈,数字 化方式收集、智慧化方式预警,实现"最多跑一地"甚至"一地都不 跑"。

信息技术是支撑,全网格式治理的制度基础则为"最多跑一地"改革奠定了坚实基底。在宁波镇海区,有700多个网格和各类矛盾调处社会组织织就"微治理"大网,接到矛盾纠纷的诉求信息后,网格长、志愿调解员、公益律师等组成信访代办员队伍提供"下沉"服务,形成全域社会矛盾纠纷的"流动化解"。

浙江省政法委基层治理指导室主任陈旭瑾说,"最多跑一地"就是把"最多跑一次"改革的理念、方法、技术更好地运用到社会治理领域,解决群众不知往哪跑、来回跑、反复跑问题,助推社会矛盾要素治理向纵深推进,是"枫桥经验"在新时代的升级版。

据统计,2019年,浙江省信访总量同比下降10.4%,法院新收诉讼案件由连续多年高位增长转为下降。特别是在这次疫情防控中,全省各中心共受理各类涉疫事项193.9万件次,为打赢疫情防控战营造了和谐稳定的社会环境。

以"整体政府"打造 矛盾纠纷调处全链条闭环

湖州市委常委、安吉县委书记 沈铭权说,"小切口、大治理"式 的"最多跑一地"改革,初步实现 了矛盾调解纠纷化解从碎片化治理 向集成治理、被动治理向主动治 理、突击治理向长效治理、单向治 理向多元治理的转变。

在改革推进中,浙江整合县级综治中心、人民来访接待中心、 12345等线下线上工作平台成建制 人驻,推动"多中心"成为"一中心"。同时整合纪委监委、政法委、 信访等部门力量人驻,还积极吸收 行业性专业调委会、法律咨询、心 理服务等社会力量进驻。

湖州市安吉县孝丰镇社会治理 办主任曾红星说,有的地方同时存在 30 多条政务类热线电话,而且 各部门间还有不少职责交叉、管辖 真空地带,也存在推诿扯皮的情况,"最多跑一地"改革就是从源 头上解决这个问题。

与此同时,浙江坚持"调解优先、诉讼断后",建立"矛盾纠纷调处一司法确认一诉讼引调一代理诉讼"的全链条流程,集人民调解、行政调解、司法调解为一体。

"已经基本形成了矛盾调处闭环。"杭州市余杭区乔司街道党委委员方敏说,从目前的实践来看,98%以上的矛盾纠纷在村社和镇街一级的矛调中心就能解决,剩下的则通过区县。一些解决不了的个案,则可以走司法诉讼途径。

儿童节的 劳动体验

昨天,湖北省十堰市郧阳区杨溪铺镇 青龙泉社区一家扶贫 车间组织员工子女到 车间参观,并让孩子 们参加简易的翻袜子 比赛,参与劳动体 验,度过一个特别的 "六一"。

图为孩子们在郧 阳区杨溪铺镇青龙泉 社区一家袜业扶贫车 间参加翻袜子比赛

新华社 图/

